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УДК 341.231.14
В. Г. ТРЕ ТЬ Я КО ВА 

МІЖНА РОД НО-ПРА ВОВІ АС ПЕК ТИ ПРОФІЛАК ТИ КИ 
ТА ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я ЛЮД СТ ВА 

ЯК ГЛО БАЛЬ НОЇ БІОЕ ТИЧ НОЇ ПРО БЛЕ МИ

Погіршен ня психічно го здо ров'я на се лен ня пла не ти на бу ває в су час но му світі не без -
печ но-ма со во го і за гроз ли во го для суспільства й по даль шо го існу ван ня людсь ко го ге но -
фон ду ха рак те ру, пе ре тво рю ю чись на гло баль ну біое тич ну про бле му, яка ви ма гає від
міжна род них ор ганізацій і за ко но давців різних країн прий нят тя ско ор ди но ва них, ком -
плекс них і кар ди наль них пра во вих за ходів. Про по нується на ви ко нан ня ре ко мен дацій
ВО ОЗ за про ва д жен ня на міжна род но му та національ них рівнях за ко но дав ст ва про
психічне здо ров'я, а та кож роз роб ка на міжна род но му, регіональ но му та
міжрегіональ но му рівнях – мо дель но го за ко но дав ст ва про по пе ре д жен ня і профілак ти -
ку пси хо на силь ст ва та пси хо те ро ру.

Клю чові сло ва: міжна род но-пра во вий стан дарт, психічне здо ров'я, пси хо те рор,
гло баль ний, біое тич ний.

Тре ть я ко ва В.Г. Меж ду на род но-пра во вые ас пек ты про фи лак ти ки и обес пе че -
ния пси хи че с ко го здо ро вья че ло ве че ст ва как гло баль ной би о эти че с кой про бле мы

Ухуд ше ние пси хи че с ко го здо ро вья на се ле ния пла не ты при об ре та ет в со вре мен ном
ми ре опас но-мас со вый и уг ро жа ю щий для об ще ст ва и даль ней ше го су ще ст во ва ния че -
ло ве че с ко го ге но фон да ха рак тер, пре вра ща ясь в гло баль ную би о эти че с кую про бле му,
ко то рая тре бу ет от меж ду на род ных ор га ни за ций и за ко но да те лей раз лич ных стран
при ня тия ско ор ди ни ро ван ных, ком плекс ных и кар ди наль ных пра во вых мер.

Пред ла га ет ся во ис пол не ние ре ко мен да ций ВОЗ вве де ние на меж ду на род ном и на -
ци о наль ных уров нях за ко но да тель ст ва о пси хи че с ком здо ро вье, а так же раз ра бот ка
на меж ду на род ном, ре ги о наль ном и меж ре ги о наль ном уров нях – мо дель но го за ко но да -
тель ст ва о пре ду преж де нии и про фи лак ти ке пси хо на си лия и пси хо тер ро ра.

Клю че вые сло ва: меж ду на род но-пра во вой стан дарт, пси хи че с кое здо ро вье, пси хо -
тер рор, гло баль ный, би о эти че с кий.
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Deteriorating of the planet population mental health in today's world transformed into a
mass-threatening and dangerous problem for society and for the continued existence of the
human gene pool nature, becoming a global bioethical issue that calls on countries, interna-
tional organizations and legislators around the world to adopt the coordinated, comprehen-
sive and fundamental legal actions. The article suggests for implementation of the WHO rec-
ommendations into legislation on mental health at international and national level and devel-
opment of the model legislation on the prevention of mental abuse and mental terror at the
international, regional and interregional levels.

Key words: international legal standards, mental health, mental terror, global, bioethical.

10 жовт ня 2013 ро ку пла не та відзна ча ти ме Всесвітній день психічно го здо -
ров’я. Про гре су ю че погіршен ня психічно го здо ров’я на се лен ня пла не ти в ос танні
де ся тиріччя ство ри ло підґрун тя для фор му ван ня однієї із най не без печніших для
су час но го суспільства гло баль них біое тич них про блем. На ди наміку за зна че но го
про це су, яка пе ре вер ши ла усі ре кор ди за усю історію роз вит ку люд ст ва ще у
другій по ло вині ХХ сторіччя, звер тає ува гу урядів та за ко но давців країн світу
Всесвітня Ор ганізація Охо ро ни Здо ров’я ООН (ВО ОЗ), за кли ка ю чи ос танніх до
прий нят тя національ них за конів про охо ро ну психічно го здо ров’я на се лен ня їх
країн та до вжит тя пре вен тив них ра ди каль них за ходів для стабілізації за галь но го
психічно го ста ну суспільства.

Так, ще у 1962 році, прий ма ю чи «Про гра му роз вит ку в сфері психічно го здо -
ров'я», ВО ОЗ за зна ча ла, що психічні хво ро би, які з давніх часів тур бу ва ли люд ст -
во, вик ли ка ю чи ос т рах і хви лю ван ня що до їх не пе ред ба чу ва ної по яви та про явів,
з дру гої по ло ви ни ХХ ст. по ча ли різко про гре су ва ти, до ся га ю чи не чу ва них для
суспільства об сягів. Вже двад цять років по то му ВО ОЗ із за не по коєнням повідо -
мля ла, що об ся ги психічної не ду ги у світі ка та ст рофічно не впин но зро с та ють із
кож ним ро ком і на 1980 рік у більшості країн нею бу ло охоп ле но при близ но 20%
на се лен ня, по ло ви на яко го страж дає важ ки ми і хронічни ми фор ма ми психічних
за хво рю вань або роз ла да ми психічної діяль ності, а інша йо го ча с ти на – вра же на
не пси хо тич ни ми психічни ми за хво рю ван ня ми, вклю ча ю чи психічне не до роз ви -
нен ня, не вро тичні хво ро би та інші роз ла ди осо би с тості. 

У 1990 році, за да ни ми Всесвітньої асоціації психіатрів (ВПА), у світі
психічни ми роз ла да ми страж да ло біля 400 млн. лю дей. 

Сьо годні спеціалісти відзна ча ють тільки за не по вною ста ти с ти кою, що від
психічних роз ладів по тер пає по над чверть меш канців Землі, а більшість із іншої
ча с ти ни на се лен ня пла не ти пе ре бу ває у гру пах ри зи ку, вра же на не вро за ми та
схиль на до ал ко голізму. При цьо му се ред мо лоді зро с тає кількість осіб, що пе ре -
жи ва ють де пресію та вда ють ся до суїци ду, а поміж осіб по хи ло го віку про гре су -
ють про яви не до ум ст ва та інших за хво рю вань психічно го профілю.

Фізичній та психічній цілісності людсь ко го ге но фон ду за гро жує й по ява та
ма со ве по ши рен ня невідо мих у ми ну ло му і не виліков них су ча сним ме то да ми хво -
роб, на при клад, та ких, як СНІД. 

То му не ви пад ко во ВО ОЗ щорічно на по ля гає на по си ленні ува ги з бо ку дер жав
до психічно го здо ров’я їх на се лен ня, за кли кає за ко но давців та уря ди країн світу
до за про ва д женні си с те ми профілак ти ки та по пе ре д жен ня психічних за хво рю -
вань, на го ло шує на не обхідності вве ден ня національ них та міжна род них пра во -
вих інсти тутів за без пе чен ня психічної без пе ки у суспільстві.

Се ред не без печ них суспільних явищ, які пе ре тво рю ють ся у най гостріші гло -
бальні біое тичні про бле ми су час ності, що без по се ред ньо за шко д жу ють психічно -
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му здо ров’ю люд ст ва, руй ну ють психічну цілісність людсь ко го ге но фон ду, слід
за зна чи ти такі, як «пси хо те рор» та «пси хо на силь ст во». 

Як що звер ну ти ся до до к т ри наль но го тлу ма чен ня по нят тя «психічне на силь ст -
во», то од но знач но го юри дич но го виз на чен ня для цьо го по нят тя знай ти не мож ли -
во і, на жаль, досліджен ню цьо го яви ща в жодній країні світу не приділя ло ся до
цьо го ча су на леж ної ува ги. 

Під терміном «пси хо те ро ризм», яке по хо дить від грец. psyche ( ду ша, лат.
terror – страх, жах)1, слід ро зуміти мо раль но-пси хо логічний, а іноді фізич ний
вплив (з до по мо гою спеціаль них фізич них при ст роїв) на підсвідомість лю ди ни,
при яко му у лю ди ни, що стає об’єктом впли ву, спо с теріга ють ся психічні роз ла ди,
які штов ха ють її на не адек ватні дії у ви гляді суїци ду, аг ресії, вво дять у де пре сив -
ний або панічний стан. Вра же на у та кий спосіб лю ди на, як пра ви ло, по чи нає
страж да ти манією пе ресліду ван ня, підсвідо мо відчу ває не без пе ку, яка
«нав’язується» їй «маніпу ля то ром» в за леж ності від ви ко ри с то ву ва но го ос таннім
дже ре ла впли ву. Пред мет за ля ку ван ня, об ра ний «аген том впли ву на
підсвідомість», мо же бу ти різним, як і ступінь емоційно го ре а гу ван ня жерт ви. 

Так, най частіше пред ме том пси хо те ро ру стає «страх», зо к ре ма:
фізич но го ха рак те ру, ко ли лю ди на по чи нає паніку ва ти, на при клад, від мож ли -

вості за хворіти на не виліков ну хво ро бу або ста ти жерт вою на силь ст ва;
пра во во го ха рак те ру, ко ли індивіду у ма не по коїть вірогідність втра ти осо би с -

тих до ку ментів або мож ливість ста ти жерт вою шан та жу, що мо жуть спри чи ни ти
зміну пра во во го ста ну лю ди ни у суспільстві, на при клад, при ве с ти до поз бав лен -
ня волі;

ма теріаль но го ха рак те ру, ко ли осо ба по чи нає бо я ти ся ре аль ної втра ти дже рел
до хо ду або будь-яких за собів для існу ван ня, пе ре жи ває із-за по тенційної втра ти
сво го ру хо мо го чи не ру хо мо го май на, на при клад, ви к ра ден ня при на леж но го їй
транс порт но го за со бу або підпа лу бу дин ку то що;

місти ко – релігійно го ха рак те ру (на при клад, страх пе ред на стан ням «кінця
світу»);

еко логічно го ха рак те ру (очіку ван ня та страх пе ред стихійни ми ли ха ми, різни -
ми при род ни ми ка таклізма ми);

тех но ген но го ха рак те ру (страх пе ред не ми нучістю та не без пе кою тех но ген ної
ка та ст ро фи, аварією на ви роб ництві або пе ред не без пе кою, яку не се у собі ко ри -
с ту ван ня по бу то вим еле к трон ним об лад нан ням, за сто су ван ня технічно го зна ряд -
дя та при ладів, поїздка у гро мадсь ко му або осо би с то му транс порт но му за собі то -
що);

іншо го ха рак те ру, пов’язані із якою-зав год но сфе рою життєдіяль ності лю ди -
ни у соціумі.

Та ким чи ном, в умо вах сьо го ден ня будь-яка лю ди на не усвідо мле но та по за її
ба жан ням в різних сфе рах її пе ре бу ван ня чи діяль ності мо же ста ти об’єктом при -
хо ва но го де с т рук тив но го психічно го впли ву, психічних маніпу ляцій та психічно -
го на силь ст ва. При цьо му дже рел пси хо не без пе ки мо же бу ти ба га то. 

Че рез пси хо на силь ст во і не кон тро ль о ва ний зовнішній вплив на підсвідомість
лю ди ни ве ли чезні гру пи лю дей, а іноді цілі країни охоп лю ють ма сові або ко лек -
тивні пси хо зи, що от ри ма ли на зву «психічних епідемій». 

Ва лен ти на Га таш, звер та ю чись до яви ща ма со вих пси хозів та пси хо епідемій,
які все частіше відбу ва ють ся на вко ло нас, за зна чає: «Психічні епідемії сьо годні
досліджені настільки до б ре, що з дру гої по ло ви ни ми ну ло го сторіччя кон ст ру ю -
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ван ня штуч но го психічно го «віру су» все більше стає спра вою бізне су та політи -
ки, аре ною про ду ма них соціаль них стра тегій різно манітних зацікав ле них уг ру по -
вань»2. 

Та ким чи ном, «кон ст ру ю ван ня штуч но го психічно го «віру су» і йо го ма со ве
за сто су ван ня та ней мовірно інтен сив не по ши рен ня у суспільстві не се у собі не
тільки за гро зу психічної де гра дації людсь ко го ге но фон ду, а й спро мож на при ве с -
ти до йо го то таль но го зни щен ня. То му про бле ми, пов’язані із за сто су ван ням пси -
хо на силь ст ва та пси хо те ро ру, ви ма га ють на галь ної і на леж ної ува ги міжна род ної
гро мадсь кості, вче них-прав ників, а їх по пе ре д жен ня та профілак ти ка ма ють рег -
ла мен ту ва ти ся, бе зу мов но, на за ко но дав чо му рівні у кон тексті профілак ти ки та
за без пе чен ня психічно го здо ров’я на се лен ня.

Згідно кла сифікації, яка існує се ред вче них, усі ко лек тивні чи ма сові пси хо зи
поділя ють на чо ти ри уза галь нені гру пи: соціальні; па ра релігійні; етнічні; тех но -
кра тичні, тоб то пов’язані з яви щем технічно го про гре су. 

При цьо му ча с тотність пси хо атак, пси хо те ро ри с тич них акцій, збуд ни ки для
ви ник нен ня яких мо жуть над хо ди ти із найрізно манітніших дже рел, на при клад,
від при хо ва ної рек ла ми, фільмів, про повідей лідерів то талітар них ор ганізацій,
течій та рухів то що, зро с тає з кож ним днем. 

Найбільш по ши ре ною, стійкою і не без печ ною се ред «психічних епідемій» в
си лу її до ступ ності для будь-яких ка те горій на се лен ня В. Га таш слуш но вва жає
ту, яка вик ли кається діяльністю груп па ра релігійно го ха рак те ру. Не ви пад ко во се -
ред суб’єктів та ко го не без печ но го впли ву – провідне місце на сьо годні посіда ють
різно го ви ду, ти пу, фор ми не о релігійні де с т рук тивні та ек с т ремістські ор ганізації,
течії та ру хи, які в наші дні все частіше ма с ку ють ся під «зви чайні» гро мадські ор -
ганізації та бла годійні фон ди, за сто со ву ю чи до своїх членів при хо вані ме то ди
пси ховпли ву і пси хо на силь ст ва для «зом бу ван ня» ос танніх та пе ре тво рен ня їх на
ви ко навців різних зло чин них діянь. Ви яв ля ти такі дже ре ла психічної не без пе ки у
суспільстві над зви чай но важ ко. На томість, ця про бле ма має серй оз но досліджу -
ва ти ся на міжна род но му і національ них рівнях та знай ти розв’язан ня шля хом за -
про ва д жен ня на леж них дієвих ор ганізаційно-пра во вих за ходів і ви ма гає роз бу до -
ви гло баль ної си с те ми за хи с ту суспільства від психічно го на силь ст ва та
психічно го те ро ру. Аналізу ю чи стан справ в га лузі мож на ствер д жу ва ти, що
відсутність пра во вих ме ханізмів по пе ре д жен ня та профілак ти ки пси хо на силь ст ва
та пси хо те ро ру пов’яза на із слабкістю інсти ту ту за хи с ту біое тич них прав лю ди ни
у сфері профілак ти ки, за без пе чен ня та охо ро ни психічно го здо ров’я, що в свою
чер гу є наслідком мінімаль ної за без пе че ності цьо го інсти ту ту за ко но дав чи ми та
прак ти ко за с то сов чи ми ме ханізма ми, не ефек тивність та ких ме ханізмів, а то і по -
вна їх відсутність. 

Мож на спо с теріга ти суттєві про га ли ни і в на уковій те о ре тичній ча с тині пра -
во во го інсти ту ту за хи с ту біое тич них прав лю ди ни у сфері профілак ти ки, за без пе -
чен ня та охо ро ни психічно го здо ров’я і відповідно – по вну відсутність пра во вих
ме ханізмів для по пе ре д жен ня та профілак ти ки пси хо на силь ст ва та пси хо те ро ру.
Крім то го, бра кує й єди них уніфіко ва них пра во вих стан дартів, нор ма тивів, пра -
вил у сфері за ко но дав чо го ре гу лю ван ня пи тань профілак ти ки, за без пе чен ня та
охо ро ни психічно го здо ров’я як на міжна род но му, так і на національ них рівнях, і
відповідно не має жод них ра ди каль них міжна род но-пра во вих ме ханізмів, пра вил
та стан дартів що до по пе ре д жен ня та профілак ти ки пси хо на силь ст ва та пси хо те -
ро ру3. 
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Рік то му у Всесвітній день психічно го здо ров'я (10 жовт ня 1912 ро ку ) ВО ОЗ
в чер го вий раз звер ну ла ся до усіх країн світу із за кли ком про за про ва д жен ня
міжна род них і національ них пра во вих актів, спря мо ва них на профілак ти ку та за -
без пе чен ня психічно го здо ров’я на се лен ня Пла не ти, на при пи нен ня стиг ма ти зації
де пресії та психічних по ру шень, яки ми, за да ни ми цієї ор ганізації, у всьо му світі
страж дає по над 450 мільйонів лю дей4. Ад же ця хво ро ба поз бав ляє страж да ю чих
на неї мож ли вості нор маль но функціону ва ти, ро бить їх лег кою здо бич чю для
різно го ро ду «маніпу ля торів». 

Са ме в більшості своїй лю ди, що страж да ють на де пресію, ста ють адеп та ми
не без печ них для суспільства то талітар них сект та різних за ма с ко ва них куль ту ро -
логічних, спор тив них, тренінго вих то талітар них ор ганізацій, вчи ня ють під впли -
вом іде о логів та ва тажків зга да них струк тур вбив ст ва членів своїх сімей, сто -
ронніх осіб, пе ре тво рю ють ся на «сліпих» ви ко навців різних те ро ри с тич них акцій. 

65-я сесія Всесвітньої асам б леї охо ро ни здо ров'я5, що про хо ди ла у травні
1912 ро ку у Же неві, прий ня ла Ре зо люцію про психічне здо ров'я, як гло баль ну
про бле му, яка по тре бує на галь них ком плекс них, ско ор ди но ва них дій та за ходів з
бо ку ВО ОЗ та сек торів охо ро ни здо ров'я і соціаль но го сек то ру на національ но му
рівні. Ре зо люція за кли ка ла дер жа ви-чле ни виділи ти на лежні ре сур си на охо ро ну
психічно го здо ров'я та за про по ну ва ла ВО ОЗ роз ро би ти ком плекс ний план дій в
сфері психічно го здо ров'я і пред ста ви ти йо го че рез Ви ко нав чий комітет для роз -
гля ду на Шістде сят шостій сесії Всесвітньої асам б леї охо ро ни здо ров'я у
2013 році6.

Слід за зна чи ти, що як що дер жа ви виділя ють певні ко ш ти на ліку ван ня
психічно хво рих осіб, то пи тан ня профілак ти ки психічно го здо ров’я, усу нен ня
при чин йо го погіршен ня у суспільстві, ней т ралізації дже рел не без печ но го впли ву
на підсвідомість лю ди ни, бо роть би із пси хо те ро риз мом та пси хо на силь ст вом, фак -
тич но, ігно ру ють ся навіть з бо ку еко номічно роз ви не них дер жав, а міжна род на
гро мадськість у цій сфері не про яв ляє на леж ної на по лег ли вості, звер та ю чи ува гу
тільки на не без печні про яви психічних за хво рю вань або їх суспільні наслідки. 

Своєчас ний же відгук з бо ку дер жав на за кли ки зга да ної міжна род ної ор -
ганізації і прий нят тя за ко но дав ст ва у сфері за без пе чен ня та профілак ти ки
психічно го здо ров’я, на на ше пе ре ко нан ня, мог ли б по пе ре ди ти про яви пси хо на -
силь ст ва та пси хо те ро ру в суспільстві, сти му лю ва ли б роз роб ку спеціаль них за -
собів та тех но логій, які б спри я ли ви яв лен ню психічних впливів, а от же – уне -
мож лив лю ва ли б маніпу лю ван ня свідомістю лю ди ни, ви ко ри с тан ня її у якості
зна ряд дя за мов них вбивств, те рактів, інших зло чинів, спря мо ва них про ти жит тя
та здо ров’я лю ди ни, се ре до ви ща її існу ван ня то що. 

Вба чається, що на сьо годні усі без ви нят ку дер жа ви світу у про цесі міжна род -
ної співпраці у біое тичній сфері по винні вжи ва ти усі мож ливі ефек тивні та не -
обхідні за хо ди для за без пе чен ня біое тич них прав лю ди ни на психічне здо ров’я та
психічну цілісність, і, в пер шу чер гу, шля хом по пе ре д жен ня та профілак ти ки пси -
хо на силь ст ва та пси хо те ро ру в суспільстві. 

Для цьо го, на наш по гляд, Всесвітньою Ор ганізацією Охо ро ни Здо ров’я має
бу ти роз роб ле но мо дель ний про ект ре ко мен до ва но го нею ще на прикінці
ХХ сторіччя, як зга ду ва лось ви ще, за ко ну про охо ро ну психічно го здо ров’я. Крім
то го вба чається до реч ним роз ро би ти про ек ти на ступ них мо дель них нор ма тив но-
пра во вих актів: за ко ну про психічну без пе ку в суспільстві і за ко ну про пси хо -
логічну до по мо гу на се лен ню. 
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Доцільно та кож, на на шу дум ку, на рівні ООН ініціюва ти прий нят тя рішен ня
про за про ва д жен ня відповідних за конів в усіх дер жа вах, що є чле на ми ООН. Ана -
логічні рішен ня мог ли б бу ти прий няті на рівні регіональ них інте г раційних
міжна род них ор ганізацій, на при клад, та ких, як Ра да Євро пи, ЕС, а та кож на рівні
міжрегіональ них міжна род них ор ганізацій, зо к ре ма, та ких, як СНД та ін. 

В кон тексті за зна че но го вба чається доцільним ре ко мен ду ва ти МПА СНД роз -
роб ку про ек ту мо дель но го Ко дек су психічно го здо ров’я на се лен ня, а та кож за про -
по ну ва ти роз роб ку про ек ту ок ре мо го мо дель но го За ко ну «Про по пе ре д жен ня та
профілак ти ку пси хо на силь ст ва та пси хо те ро ру в суспільстві». Крім то го, оп ти -
маль но му вирішен ню про бле ми профілак ти ки та за без пе чен ня психічно го здо -
ров’я на се лен ня пла не ти у ціло му в суспільстві мог ла б спри я ти роз роб ка та
прий нят тя мо дель них міжна род но го та євро пейсь ко го Біое тич них ко дексів
відповідно на рівні ООН, ЄС, Ра ди Євро пи, спеціальні розділи яких бу ли б при -
свя чені пра во во му вре гу лю ван ню за зна че них ви ще пи тань. На ос нові зга да них
мо дель них ко дексів та за конів, які мог ли б пре зен ту ва ти суспільству уніфіко вані
міжна родні, регіональні та міжрегіональні стан дар ти в сфері профілак ти ки та за -
без пе чен ня психічно го здо ров’я на се лен ня кож ної, країни, збе ре жен ня та за хи с ту
психічної цілісності її людсь ко го ге но фон ду, а та кож пре вен тивні за хо ди для не -
до пу щен ня пси хо на силь ст ва та пси хо те ро ру, за без пе чен ня пси хо без пе ки у
суспільстві та пси хо логічну до по мо гу на се лен ню, мо жуть бу ти роз роб лені
відповідні національні за ко ни, про які вже за зна ча лось ви ще. 

Ук раїні, яка пе ре жи ла у се ре дині 90-х років ми ну ло го століття гуч ний су до вий
про цес над ва таж ка ми то талітар ної сек ти «Біле Брат ст во», що «ви ве ла із нор -
маль но го психічно го ста ну» сотні ти сяч мо ло дих ук раїнців; яка по тра пи ла у
епіцентр Чор но бильсь кої ка та ст ро фи, що теж суттєво погірши ла стан психічно го
здо ров’я на се лен ня країни; де тільки на дис пан сер но му обліку з при чин
психічних за хво рю вань пе ре бу ває по над 1 млн. гро ма дян країни і ще більша
кількість лю дей страж дає на де пресії, ал ко голізм, особ ли во уваж но тре ба по ста -
ви ти ся до про бле ми пра во во го за без пе чен ня та профілак ти ки психічно го здо ров’я
на се лен ня. Для країни кон че не обхідним, на на шу дум ку, є роз роб ка та прий нят -
тя на ступ них національ них нор ма тив но-пра во вих актів: Ко дек су за конів Ук раїни
про охо ро ну здо ров’я, Ме дич но го ко дек су Ук раїни, Біое тич но го ко дек су Ук раїни,
За ко ну Ук раїни про психічне здо ров’я, За ко ну Ук раїни про по пе ре д жен ня та про -
тидію пси хо те ро риз му та пси хо на с тиль ст ву; За ко ну Ук раїни про про тидію ек с -
пансії то талітар них та де с т рук тив них па ра релігійних рухів та течій.

Зва жа ю чи на те, що на 66-й сесії Всесвітньої асам б леї охо ро ни здо ро вя, яка 20
–22 трав ня 2013 ро ку прой ш ла у Же неві, Міністра охо ро ни здо ров'я Ук раїни Раїсу
Бо га ти рь о ву бу ло об ра но віце-пре зи ден том за зна че ної Асам б леї7, Ук раїна цілком
до реч но мо же ви с ту пи ти на міжна родній арені із своїми про по зиціями що до
вирішен ня гло баль ної про бле ми, пов’яза ної із за хи с том психічно го здо ров’я на -
се лен ня Зем ної кулі. Так, доцільно бу ло б за про по ну ва ти МПА Ра ди Євро пи роз -
ро би ти про ект Кон венції про за хист на се лен ня Євро пи від психічно го на силь ст -
ва з бо ку де с т рук тив них та ек с т ремістських не о релігійних ор ганізацій, течій та
культів і про ект відповідно го мо дель но го за ко ну для впро ва д жен ня на леж них
національ них за конів для вре гу лю ван ня цієї про бле ми. Ук раїна мог ла б ви с ту пи -
ти ініціато ром фор му ван ня міжна род ної про гра ми універ саль них біофізич них,
біохімічних та біое нер ге тич них ме тодів, тех но логій та об лад нан ня для ви яв лен ня
при хо ва но го індивіду аль но го чи ма со во го впли ву на людсь ку психіку на всіх
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стадіях цьо го про це су і ство рен ня за собів індивіду аль но го за хи с ту психіки лю ди -
ни від пси хо на силь ст ва.

На рівні ВО ОЗ слід, на на шу дум ку, ініціюва ти роз роб ку мо дель ної Пам’ят ки
для на се лен ня, яка б звер та ла ува гу і по пе ре д жа ла кож но го пе ресічно го гро ма дя -
ни на про не без печні зовнішні психічні впли ви, по тенційні дже ре ла та місця їх ви -
ник нен ня та по ши рен ня, повідо мля ла про ви пад ки пси хо те ро ру та пси хо на силь -
ст ва. 
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ПРА ВО ВА ПРИ РО ДА АРБІТРАЖ НО-ПРА ВО ВО ГО РЕ ЖИ МУ 
МІЖНА РОД НО ГО ЦЕН Т РУ З ВРЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ 

ІНВЕ С ТИЦІЙНИХ СПОРІВ

Досліджу ють ся пра во ва при ро да і особ ли вості ре жи му арбітражів Міжна род но -
го цен т ру з вре гу лю ван ня інве с тиційних спорів. Аналізується гібрид ний і ав то ном ний
ха рак тер арбітраж но го про це су. Звер тається ува га на особ ли вості про це ду ри, які вка -
зу ють на публічно-пра во ву при ро ду ме ханізму. На ве дені цікаві при кла ди і уза галь нен ня
що до впли ву національ них судів і національ но го пра ва на арбітраж ний про цес. 

Клю чові сло ва: інве с тиційні спо ри, зміша ний арбітраж, інве с тиційний арбітраж,
арбітраж ний три бу нал, пе ре гляд арбітраж них рішень, виз нан ня і ви ко нан ня
арбітраж них рішень.

Бон дарь Е.П. Пра во вая при ро да ар би т раж но-пра во во го ре жи ма Меж ду на род -
но го цен т ра по уре гу ли ро ва нию ин ве с ти ци он ных спо ров
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